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Texto completo. Intervención de Costa Rica
Embajadora Alejandra Solano Cabalceta, Representante Permanente ante la OEA.
Sesión ordinaria del Consejo Permanente
15 de junio de 2021, Washington D.C

“Señor Presidente, Secretario General, distinguidos Embajadores y delegaciones presentes.

Estamos aquí para tratar nuevamente la seria y muy preocupante situación en Nicaragua. La grave crisis política que vive ese país se agrava con la detención de los precandidatos presidenciales de oposición Cristiana Chamorro, Arturo Cruz, Juan Sebastián Chamorro, Félix Maradiaga, así como de otros líderes políticos y sociales que se unen a un gran grupo de presos políticos ya encarcelados. Esta situación hace evidente el riesgo para el desarrollo democrático y pluralista del proceso electoral de noviembre próximo y mina la democracia en esta hermana nación centroamericana.

A menos de cinco meses de que la ciudadanía nicaragüense deba ir a las urnas a elegir una nueva Presidenta o Presidente; es que debemos unirnos en este foro para demandar a las actuales autoridades nicaragüenses la liberación inmediata de los precandidatos presidenciales, líderes políticos y sociales, garantizando su seguridad, sus derechos políticos, la libre participación política y la libertad de expresión, garantizando la integridad física de las personas, a quienes se les ha privado de su libertad. Deben terminar el asedio, la intimidación, la persecución, los allanamientos, las detenciones, los maltratos y los abusos.  

Exigimos a Nicaragua el respeto irrestricto a sus obligaciones internacionales, que asumió libre y soberanamente, en particular en materia de derechos humanos.  

El gobierno debe detener las medidas que no solamente comprometen el espacio cívico y democrático, sino que además alejan la perspectiva de elecciones justas, libres, plurales e inclusivas.


La resolución recién aprobada, es un paso en la dirección correcta para lograr que priven las instituciones democráticas y su fortalecimiento. Debemos evitar que se continúe propiciando el deterioro de la institucionalidad democrática, del estado de derecho y la erosión de la independencia de los poderes. 

Estamos ante una única y valiosa oportunidad para generar las acciones confiables y transparentes, en el marco de un diálogo franco, sincero y comprometido, que permita constatar el respeto al estado de derecho y se pueda encaminar un proceso electoral con unas elecciones libres, justas, transparentes, con observación internacional, y que se garantice la pluralidad de participación en los procesos electorales y políticos, así como el respeto por los derechos humanos y las libertades fundamentales de todos los habitantes.
En el marco de la conmemoración del Bicentenario de la independencia de los países de Centroamérica, no hay mejor manera de celebrar esta efeméride que con la garantía de unas elecciones en Nicaragua justas, libres, independientes, transparentes, creíbles, inclusivas, y con observación internacional. 
Muchas gracias”.
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